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Professor, nesta dindmica, vocé ird desenvolver as seguintes etapas com seus alunos.

APRESENTACAO

Professor/a, esta dindmica tem como objetivo principal verificar a habilidade
do aluno em identificar as figuras semelhantes mediante o reconhecimento de rela¢des
de proporcionalidade, identificando uma ampliagédo e/ou reducdo de figuras planas por
meio das razdes. Para isso, abordaremos a noc¢do de semelhanca de figuras, tratando
nao apenas da semelhanga de triangulos como também de outras figuras planas.

Esperamos despertar a curiosidade e o interesse dos alunos pelo estudo da
geometria, em particular do conceito de proporcionalidade, e que se sintam desafia-
dos a enfrentar novos problemas, a questionar e formular hipdteses, possibilitando ao
mesmo tempo a construcdo e/ou reconstrugdo dos conceitos aqui estudados de forma
mais concreta e clara.




ComPARTILHAR IDEIAS )
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\
Objetivo §
Identificar figuras semelhantes. E

Descrigao da atividade

Vocé sabia queexistem diversos tipos de tangram?

-l

Tangram chinés Tangram circular Tangram triangular

A

Tangram circular Tangram coragéao Tangram oval

Com eles podemos formar muitas figuras!

Que tal brincar de jogo da memadria com algumas dessas figuras? No jogo da
memoria, precisamos identificar as figuras semelhantes.

Mas o que é semelhanca de figuras?

As figuras semelhantes podem ser:



Redugao Geometricamente Ampliagao

iguais
= E-E o

Agora que tal vocé brincar de jogo da memdria?Basta usar seus conhecimen-
tos de semelhanca!

JOGO DA MEMORIA DOS SEMELHANTES!
Obs.: Os anexos devem ser recortados antes da atividade.

Agora que vocé se divertiu com o joguinho, classifique as afirmacdes como
verdadeiro ou falso:

Resposta

( V) Todos os quadrados sdao semelhantes.

( V) Todos os circulos sdo semelhantes.

( F) Todos os retangulos sdao semelhantes.

(V) Duas figuras geometricamente iguais sdo semelhantes.

( F) Todos os triangulos sdo semelhantes.

(V) Se uma figura é reducdo de outra, entdo as figuras sdo semelhantes.
(V) Todos os triangulos equilateros sdao semelhantes.

(V) Se uma figura é uma ampliagdo da outra, as duas tém a mesma forma.

Recursos necessarios

= Encarte do aluno.

Procedimentos OFWo\do/\o\is

. Em anexosdo 30 cartas que formam 15 pares.




O objetivo é formar os pares das figuras semelhantes. Ganha quem
formar o maior numero de pares.

Os anexos devem ser cortados antes do inicio da aula de reforgo.

Professor/a, essa atividade tem por objetivo auxiliar o aluno a realizar
a identificagdo de figuras semelhantes. Na proxima etapa, essa iden-
tificacdo serd mediante conhecimentos de proporcionalidade.

Aproveite o verdadeiro e falso paralevd-los a refletir sobre as condi-
¢Oes necessdrias para que duas figuras sejam semelhantes: os dngu-
los correspondentes tém medidas iguais e as medidas dos segmentos
correspondentes sdo proporcionais. Isso serd trabalhado na proxima
etapa.

UM NOVO OLHAR... .

Objetivo

Identificar figuras semelhantes mediante o reconhecimento de relagdes de
proporcionalidade.

Descri¢ao da atividade

Em geometria, duas figuras sao semelhantes quando os angulos correspon-
dentes sdo congruentes (mesma medida) e a medida do comprimento dos segmentos
gue unem quaisquer dois pontos de uma é proporcional a medida do comprimento dos
segmentos correspondentes na outra.

Assim, se duas figuras sao semelhantes,entao,uma é ampliagcdo ou redugao
da outra ou elas sdo congruentes.

Discuta com seu professor e colega o que significam ampliacdo, reducdo e
congruéncia de figuras.
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Numa ampliagdo,todos os comprimentos sdo multiplicados por um numero
maior do que 1 e numa redugdo todos os comprimentos sGo multiplicados por umnu-

mero positivo menor do que 1. Na congruéncia, todos os comprimentos de uma figura
sdo iguais entre si.

Na figura a seguir, sdo apresentados dois trapézios ABCD e A'B’C'D’, e dois
triangulos retangulos EFG e E’'F'G". Considerando o lado de cada quadradinho como
unidade de medida de comprimento, responda aos itens 2, 3 e 4.

Professor

Os triangulos retangulos EFG e E'F'G’ sdo semelhantes? Justifique.

Ndo, pois os seus lados ndo sdo proporcionais. Basta observarmos que a razéo

%7& 17 entre os catetos desses triGngulos retdngulos sdo diferentes.

Os trapézios ABCD e A’B’C’D’ sao semelhantes? Justifique.

Sim, pois possuem lados homdlogos proporcionais, isto é, a razdo entre os la-
dos correspondentes sdo iguais. Assim, usando o teorema de Pitdgoras, podemos cal-

cular a medida dos lados AD, A’D’, BC e B’C’. Dessa forma, temos que A'D’ = 65 ,AD =



2\/5, B'C’=122 e BC= 4/2. Logo, temos que:

A'B' B'C' C'D' D'A'" 6 12J2 24 65

AB BC CD DA 2 4J2 8 25

Qual é a razao de semelhancga entre eles?

Arazdo de semelhanca é a razao entre dois lados homdlogos. Assim temos que

a razao de semelhanga é igual a B g =3

Fixando a medida de um dos catetos do triangulo E'F’'G’, qual deveria ser
a medida do outro cateto de E‘'G’F’ a fim de que os dois triangulos fossem
semelhantes?

R: Seja X a medida do cateto a ser descoberto. Para que esses dois triGngulos
retdngulos sejam semelhantes, é necessdrio que a razdo entre os catetos homdlogos
desses tridngulos sejam iguais. Assim temos que

10 8

X

=8Xx=40<= x=5

Para que o perimetro do trapézio A’'B’C’'D’ seja reduzido a metade, qual
deverd ser a medida de cada lado desse trapézio?

O perimetro refere-se a uma medida linear. Dessa maneira, para reduzi-lo a
metade, é preciso dividir a medida de todos os lados por 2. Logo, considerando as medi-
das obtidas no item 2, temos que as medidas do trapézio A’B’C’D’ serdo iguais a:

Matemahca



A'B=6/2, B'C'=3, C'D'=12, e D'A'=3./5.

Recursos necessarios

= Encarte do aluno.

Procedimentos Operacionais

A atividade poderd ser feita em dupla de alunos e o registro individual.

Inbervencio Pedagigica

= Espera-se com essa atividade que os alunos estabelecam as rela¢ées
de proporcionalidade entre figuras geométricas a fim de reconhecer
as figuras semelhantes.

= Durante o desenvolvimento dessa etapa da dindmica. serd necessdrio
usar o teorema de Pitdgoras no cdlculo de medidas. Caso encontre
resisténcia ou dificuldades entre seus alunos, relembre com eles a
aplicagdo desse teorema.

TERCEIRA ETAPA . .
FiouE POR DENTRO! N
ATivipabe «- UMA BUSSOLA AMPLIADA

Objetivo

Uma bussola ampliada.



Na atividade anterior, vimos que duas figuras sdo semelhantesquando os an-
gulos correspondentes sdo congruentes (mesma medida) e a medida do comprimento
dos segmentos que unem quaisquer dois pontos de uma é proporcional a medida do
comprimento dos segmentos correspondentes na outra.

Sendo assim, dois quadrados sempre sdo semelhantes entre si. Esta é uma
propriedade que ndo vale para todas as figuras geométricas. Mas para circulos essa
propriedade é satisfeita. Assim, dois circulos sempre sdo semelhantes e a razdo de se-
melhanca é obtida através da razdo entre os raios. A partir dessas consideragdes ini-
ciais, iniciaremos a nossa terceira atividade:

Descri¢ao da atividade

Observe na malha quadriculada, apresentada na figura a seguir, a imagem de
duas bussolas de mesma forma, cada uma dentro de uma moldura.

Fonte: Figura elaborada pelo conteudista.

As molduras que envolvem essas bussolas sdo semelhantes entre si? Justi-
fique.

Sim, pois essas molduras representam dois quadrados. Como todo quadrado é
semelhante a outro quadrado, entdo essas molduras sdo semelhantes entre si.

Qual é a razao de semelhanca entre essas molduras?

~ 8 1
razdo=—=—
Razdo entre as medidas da menor pela maior: 16 2

Matematica



Professor

~ 16 2
razaio=—=—=2
ou razdo entre as medidas da maior pela menor: 8 1

As duas bussolas possuem a mesma forma. De formato circular, cada uma de-

las é delimitada por dois circulos concéntricos, cujas medidas dos respectivos raios es-
tdoapresentadas na figura a seguir.

Biissola menor Bissola maior

R =3 raio do circulo maior R:’. =3 raio do circulo maior

I} =3 raio do circulo menor Yy =3 raio do circulo menor

R1=2a0 cm n=15cm R, =4,0cm 'f: =3,0cm

-

Representacdo geométrica da delimitacdo das bussolas

Fonte: Figura elaborada pelo conteudista.

A partir dessas considerac¢des, podemos afirmarque essas duas bussolas
sdo semelhantes entre si? Justifique.

Sim. Como cada bussola é formada por dois circulos concéntricos, sendo R o
raio do maior e r o raio do menor, elas serdo semelhantesentre si,se a razdo entre os
raios dos circulos maiores for igual a razdo entre os raios dos circulos maiores.

-

. n 10 1 - , .
Assim, temos razdol=-1=>"—="razd02 = & = E == % e, portanto, as ima-

gens sdo semelhantes. , 20 2 R, 3



Qual é a razdo de semelhanca entre essas bussolas?

[ 1 1
A razdo de semelhanc¢a é kz:—lz—:aakzz
2

Matemahca

Podemos afirmar que a imagem da bussola maior € uma ampliagao da ima-
gem da bussola menor? Justifique.

Sim, pois como as figuras sGo semelhantes e a razdo de semelhanga entre as
medidas da maior pela menor é k = 2 (k > 1), entdo a maior é uma amplia¢éo da ima-
gem da bussola menor.

Recursos necessarios

Encarte do aluno.

Professor/a, mantenha a organizagdo da atividade anterior.

Professor/a, essa atividade tem por objetivo auxiliar o aluno a reconhecer
a identificacGo de figuras semelhantes por meio da obtengdo da razdo de
semelhanca. Trataremos de semelhanca de figuras circulares, o que repre-
senta uma grande variedade de exemplos no cotidiano.



Quarta ETAPA .
Quiz - 19/

L 4 .
n

A professora desenhou um triangulo no quadro.

e ——
5cm

Em seguida, fez a seguinte pergunta: — “Se eu ampliar esse tridngulo em 3 ve-
zes, como ficardo as medidas de seus lados e de seus angulos?”

Alguns alunos responderam:

Fernando: — “Os lados terdo 3 cm a mais cada um. Ja os angulos serdo os mes-

”

mos.
Gisele: - “Os lados e angulos terdo suas medidas multiplicadas por 3.”

Marina: - “A medida dos lados eu multiplico por 3 e a medida dos angulos eu
mantenho as mesmas.”

Roberto: - “A medida da base serd a mesma (5 cm), os outros lados eu multi-
plico por 3 e mantenho a medida dos angulos.”

Qual dos alunos acertou a pergunta da professora?
2. Fernando

h. Gisele

c. Marina

d4. Roberto



AnALISE DAS Resprostas no QUIZ 1

Resolugdo: A resposta certa é a de Marina. Para que sejam semelhantes, seus
lados devem ser proporcionais e os dngulos congruentes.

Gabarito: C.

Distratores:O aluno que optou pelas letras (a) e (d)provavelmente ndo com-
preendeu a ideia de propor¢do. Os que optaram pela letra (b)ndo compreendem que se
o dngulo for ampliado teremos outra figura.

PARA SABER +

Para entender um pouco mais de semelhanca, veja o video da Matematica na
Vida - Razdo e Proporc¢ao: Semelhanca

http://www.youtube.com/watch?v=8ftHgUlILyw

Jodo passa horas brincando de avides de papel que constréi. Sua avo, sa-
bendo disso, deu-lhe uma folha de papel medindo 60 cm x 40 cm, confor-
me figura a seguir. Jodo ficou muito feliz com a surpresa e, para aproveitar
melhor o papel, resolveu dividir a folhna em 4 partes iguais mantendo a
semelhanga com a folha que ganhou.

;I »

40 cm

60 cm

Matemahca



Dessa forma, Jodo ficou com 4 folhas de tamanho:

-]
| C
A I Iwcm ) 20 cm
—
15 cm > 2
30cm
B) o D)
15¢cm [T Im &
] - L]
) 40 cm i ) 30cm
Resposta
(C).

2. (SEDUC-GO) Janine desenhou dois triangulos, sendo que o triangulo DEF é

uma reducdo do triangulo ABC.

A
& D
g >
® >
5| \x
~
B 4 cm c EZGTIF

A medida x do lado DF é igual a
a2 4cm
b 6em
c 8cm

4. 12cm

(B).

Resposta
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